

Por orden del Director
El redactor jefe
Pedro Jordana

LA LUCHA

Si los clericale, apoyan a su prensa para que mantengan el idioma religioso, porque los republicanos no han de prestar su concurso a la suya para extender la propaganda y hacer la Revolución?

Organo del partido republicano radical de la provincia

Propagar LA LUCHA es prestar un gran servicio a las ideas republicanas.
Un nuevo suscriptor a LA LUCHA es soldado seguro para la Revolución.

AÑO IV.

NÚM. 137.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Fraternidad Republicana Radical, Arrabal de San Pedro, 41

REUS 1.º DE FEBRERO DE 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Trimestre. . . 1 peseta.—Número suelto. . . 5 cts.

De los trabajos firmados no responde la Dirección

Anuncios y comunicados a precios convencionales

Lo que conviene

Se hace de todo punto indispensable la unión de todos los hombres que sientan ansias de libertad, si queremos acabar de una vez, con la pésima conducta de los elementos encargados de mantener a nuestra pobre España en el estado lamentable que actualmente se encuentra.

Los eternos falseadores de la verdad, los tiranos más crueles, los burgueses más desalmados, los caciques más sinvergüenzas, los clérigos más indecentes, tienen su respectivo papel en la comedia trágica y asquerosa que a la luz del sol se está representando por todos los ámbitos de nuestra pobre Patria.

No basta, no, que empleemos nuestras energías en combatir al carlismo y al clericalismo, es necesario que nuestra propaganda se extienda por todas partes y que combatamos también a esa rémora de vividores y explotadores que aprovechando la debilidad del explotado lo convierten en animal de carga, convirtiéndose en caciques máximos, y obligando a sus operarios a que obren contrariamente a su modo de pensar, por medio del pacto del hambre.

Hay que acabar con esa serie de estupideces, que nos degradan por completo, tenemos derecho a que se nos respete, y se nos ratifique toda clase de confianza, somos mayores de edad, y por lo tanto las chiquilladas y los desaciertos, nos encienden un odio atroz, odio que pensamos extinguirlo cuando todos los hombres se den cuenta de que están representando un papel verdaderamente feo al no preocuparse de hacer causa común con sus hermanos, para acabar con el reino de las injusticias.

Conviene, pues, y no me cansaré de repetirlo, la unión de todos los hombres que sean liberales de convicción, de todos los amantes de la república, de todos aquellos que deseen como nosotros derribar todo lo arcaico para edificar sobre sus ruinas el palacio donde predomine la verdadera justicia, que es la del Pueblo por el Pueblo.

Nada debe asustarnos, cuando se lucha con razón, cuando el esclavo se decide a romper las cadenas que le esclavizan, cuando el río se desborda, bien sabéis queridos lectores de LA LUCHA que será debido a los excesos, pues bien, si los hombres libres nos

unimos y todos juntos trabajamos para acabar con todas las injusticias, implantando la república de nuestros ensueños, ni aún a nuestros más acérrimos adversarios les cabrá la menor duda, habrá sido por las excesivas arbitrariedades por excesos miles, cometidos por los enemigos de la Libertad y del Progreso.

Unión, pues, y nuestra victoria es segura; solo así lograremos que se nos respete.

INGENIERO.

TRIBUNAL MODERNO

Según se desprende en el sumario de la causa que se siguió contra Ricardo Cubells y Florentí y de las declaraciones prestadas en el juicio por todos los testigos, y por el propio procesado, resulta éste, autor de la muerte de Mario Jordana Borrás, de las heridas de arma de fuego recibidas por Eduardo Aguiló y de los disparos hechos sobre Jacinto Prats.

Resultando que por todas estas causas a Ricardo Cubells Florentí le impusieron solamente la pena de siete meses y dos días de prisión, costas e indemnización de 66 pesetas a Eduardo Aguiló por los veinte y un días que estuvo en el Hospital Civil; abonando al procesado los seis meses y días que estuvo encarcelado.

Resultado poco satisfactorio para nosotros el fallo dado por el Tribunal popular, nos consideramos autorizados a condenar a Ricardo Cubells, sin menospreciar el criterio de los señores jurados que fallaron en aquella causa, y por este motivo nos consideramos también con derecho a fallar en este asunto y hacer pública la pena que imponemos al autor de la muerte de nuestro inolvidable Mario; lo hacemos en carácter irrevocable y seguros de que esta estará bien recibida y aplaudida por todos nuestros correligionarios, ya que al hacerlo, hemos procurado obrar tal como nos dicta nuestra conciencia por tratarse de un acto de compañerismo.

Los redactores del periódico LA LUCHA condenan a Ricardo Cubells Florentí a dos años consecutivos a no dejarle en paz; o sea

1.º Enterarse por todos los medios que están a nuestro alcance, donde se halla Ricardo Cubells, su domicilio, en que se dedica y donde acostumbre concurrir.

2.º Tan pronto tengamos los datos expresados en el párrafo anterior, enviar en dichos sitios cartas certificadas dando cuenta de los hechos perpetrados por Ricardo Cubells y los periódicos que relatan los hechos de autos y las vistas de la causa.

3.º De vivir dicho sujeto en población española se remitirán los documentos antes citados en la casa que se hospede, sitios que concurre y puesto donde trabaje; pero en caso de hallarse en el extranjero, a más de remitir lo antes dicho y en los sitios indicados se hará también en todas las Sociedades españolas constituidas en la población donde resida y a cuantos amigos y conocidos tengamos en ella.

Y 4.º La condena no se pondrá en vigor hasta que tengamos noticias de Cubells, y que tengamos los datos necesarios para aplicarle con todo rigor la pena que le imponemos.

En la ciudad de Reus a veinte y tres días del mes de Enero de mil nueve cientos trece.

LA REDACCIÓN.

A nuestros amigos:

Los redactores de este semanario ruegan a todos los amigos y correligionarios que reciben el periódico, se sirvan remitir el presente número en sello de a cinco céntimos, señalando con tinta o lapiz la anterior condena, a los amigos que tengan fuera de España a fin de que estos se enteren de nuestro fallo y nos ayuden a indagar donde se halla Ricardo Cubells y rogarles al mismo tiempo por carta, que en caso de saber algo de él se sirvan ponerlo en conocimiento de esta Redacción, enviándonos cuantos detalles les sean posibles. Para escribirnos bastará únicamente pongan en el sobre de la carta la siguiente dirección:

España

"LA LUCHA"

REUS
(Provincia de Tarragona)

Cuantas pe sonas nos faciliten detalles, les participamos que guardaremos la reserva mas absoluta y no les reportará el mas insignificante compromiso.

Gracias anticipadas a todos.

¡Bendito seas!

Estamos en días de bullicio y no es posible que de mi calabacín surjan ideas coordinadas para publicar ni un solo artículo.

Cuanto bueno estoy viendo; cuantas notas dejo apuntadas en mi carnet para luego al renacer la calma, poder hacer comparaciones.

El carnaval es la vida, es la representación pública de cuanto sucede, es un momento de locura que todos los seres nos sacudimos con facilidad las abrumadoras penas que nos aplastan, para gozar un solo instante de la vida.

Cordones carnavalescos recorren la ciudad llevando pendones con inscripciones satíricas. Solo una vez al año se presenta esta ocasión de poder molestar indirectamente a los enemigos políticos.

Cuantos hombres andan estos días de carnaval, fantasiados de clown para poder transitar tranquilos entre las personas.

El carnaval lo permite todo. ¡Bendito seas!

GUARANÍ.

DOS... CARNAVALES

El Carnaval toca a su término, ya los días de bulliciosa orgía se van, y se van para dejar el paso libre a la rutina clerical, a las rancias y malévolas costumbres religiosas.

Despidámonos amablemente del Carnaval, puesto que él nos proporciona el placer agradable de disfrutar de lo lindo con las no menos lindas «Mascaritas» que nos dan el opio con sus consabidas «matracadas» haciendo menos penoso, y por ende mas soportable el eterno calvario de nuestra misera existencia.

Preparemonos para contemplar de nuevo el espeluznante y morrocotudo aspecto que ofrecen los Templos del Señor en los días de Santa cuaresma.

Observemos las inmorales que se cometen en los confesionarios, carguémonos de paciencia—que nada cuesta—y al llegar en jueves y viernes Santos, veremos repetir de nuevo la calamidad de todos los años, el caos, el desmiguen de todos los beatos, el descomulguen de todas las damas de estropajosa y el despiporre mayor de los conocidos, llevado acabo, por esos señores explotadores del proletariado.

Observad, y vereis entrar y salir de las iglesias infinidad de burgueses con sus respectivas señoras que salen o entran de visitar a "Dios" pero no porque crean en él, no porque lo hagan por convencimiento, muy al contrario, van allí ataviados de lujo, luciendo sus mejores trajes, desafiando la miseria, adoptando la vanidad mas escandalosa, van a realizar un acto de *desagravio* a la

...merit un agr...
...semejantes, a aquellos pobres explotados que no pueden dar de comer a sus hijos, porque puedan sus amos presentarse ante una imagen desnuda y pobre con una toalla—en salvase la parte—a mostrarle toda suerte de riquezas y exquisito gusto en trajes de hermosa seda que cuestan una suma de pesetas importantísima.

Meditad el dinero malgastado en procesiones que se celebran en el único fin de continuar las rancias y espeluznantes doctrinas de la *iglesia católica*, reflexionad la poca utilidad que reportan estos actos en beneficio de la civilización de nuestro pueblo, y cuando hayáis reflexionado toda esa porción de calamidades que tanto nos embrutecen, deseareis con mas ímpetu con mas energía si cabe, entrar de nuevo en el Carnaval de las Mascaritas alegres y revoltosas, para salir de ese carnaval tétrico y negro, lleno de calamidades y porquerías que nos retrotraen a los famosos tiempos de la odiosa y repugnante inquisición.

VERSÓN II.

Un hombre

Cayó enfermo Oscar Pérez Solís, ese hombre convencido y abnegado que renunció a su empleo de capitán de Artillería para ingresar públicamente en el partido socialista.

Su familia, influida por los clericales, cerró la puerta a sus amigos y correligionarios en cuanto vió que había perdido el conocimiento, y se les abrió a los curas, quienes parece que le administraron lo que llaman últimos sacramentos, sin que el casi difunto lo advirtiera, y con este motivo divulgaron los clericales la noticia de que se había reconciliado con la Iglesia y abjurado del socialismo.

Pero en vez de morir, como todos creían, el Sr. Pérez Solís mejoró, y al enterarse de lo que habían hecho con él, ha protestado en la Prensa, y afirmado que jamás se reconciliará con la Iglesia.

Vengan esos cinco. Es usted un hombre, Sr. Pérez Solís, como son unos marranos lo que divulgaron la falsa noticia.

NO HAY MAL...

Los que, fiados en la palabra que deberían tener los hombres como Maura—que han desempeñado puestos elevados dentro la política española—, hemos escrito nuestra opinión respecto la resolución que había tomado dicho señor en el campo político en que milita, nos hemos lucido.

Pero ante la poca formalidad que como político ha demostrado el señor Antonio Maura y Montaner en este acto, nosotros no por eso nos retractaremos de lo que sobre él hemos dicho, y más diremos aun: que su partido habría ganado muchísimo en que los dos hombres funestos para el país, Maura y Lacierva, se hubiesen retirado para siempre a sus hogares, ya que su presencia en el campo de la política española será siempre un peligro para la paz pública, ya que la opinión los repudia porque llevan so-

re sí el estigma que en su paso por el poder les echaron los sucesos de Osera, de Salamanca, de Infesto, de Jumilla, en que la multitud vióse fusilada por la fuerza pública. Las muchas madres a esposas que en 1909 se arrojaron a la vía férrea en Madrid, junto con la protesta de Barcelona, para que sus hijos y esposos no marcharan a Melilla a morir en los barrancos africanos.

Todos recordamos, después de la semana trágica, aquella horrible represión que llenó las cárceles de ciudadanos, en que pasaban las fronteras millares de fugitivos y caían atravesados por el plomo en los fosos del castillo de Montjuich, señalados por el Comité de Defensa Social, Baró Malet, Hoyos, Clemente, Ferrer.

Fueron dos políticos implacables, crueles, sanguinarios; no dieron reposo al mauser, ni espacio a las cárceles, ni paz a las plumas curialescas, haciendo con este odioso proceder que se levantaran en Europa y América aquellas formidables protestas que les derribaron del poder, y fuese execrado por el odio universal que le echaron sobre sí las personas cultas y civilizadas.

Este es el Maura que habiendo dicho que se retiraba de la vida política, ahora, con motivo de un gesto de informalidad incomprensible, volverá, con el tiempo, a tomar otra vez las riendas del Estado, para realizar desde la cumbre del Sinaí político otra serie de hechos que le harán más repulsivo, y quizá sean el preludio de otros acontecimientos que harán bueno aquel adagio: «no hay mal que por bien no venga».

S.

El talento no brota donde no está

Las inteligencias humildes son como los relojes pequeños que indican las horas como los grandes.

No dudéis, no, de que en el mundo existen seres que, con pocas ideas, tienen más talento que los llamados sabios. La Creación oculta muchas maravillas, que un día nos asombrará admirablemente, nos dejará asombrados: el día que levante la cortina de los prodigios, el día que la razón del progreso triunfe hallando en las recónditas entrañas de Natura el portentoso secreto de los misterios, la esencia de las cosas, de los seres, de las causas. Los esplendores de la magnificencia del Universo nos parecen arcanos visibles. Lo son. Estas modestísimas ideas que brotan de mi pluma, siendo tan simplemente sencillas, ¿qué son? Arcanos magníficos que surgen del alma, destello divino, grande como lo incomparablemente grandioso, excelsa como la magnitud de lo angélicamente hermoso y admirable. En una palabra de las que componen los pensamientos de esta obrita, ¿no podría haber el sacratísimo resplandor de un secreto del Cosmos? Claro que sí. ¿No podría relucir en su expresión la llama de la inspiración? Posiblemente. Pues si en un simple

término, signo gráfico de una idea, confirmáis la posibilidad de hallar la causa prodigiosa del genio, ¿que grandeza no creará el alma que sea posible? Ya veréis cuando pasen diez siglos la creación de los pensadores, el poder de las almas. ¡Cuántas bellezas admiraremos y que marcas más indelebles de progreso aparecerán en todas las cosas del arte y del saber!

Si, el genio de la poesía, de la literatura, del progreso, de la filosofía y de la invención, lo mismo puede suscitarse en una eminencia del saber que en un modestísimo pensador.

¿Quién duda de lo que llevo expuesto? La verdad de las realidades no confunde ni puede confundir las cosas. Una chispa puede producir un incendio, un pensamiento puede suscitar una ciencia, una doctrina política, un credo sectario, una verdad nueva. La admiración no causa la verdad; es la verdad la que causa la admiración. La imposibilidad no existe; lo maravilloso está en lo posible: en que un hombre, con pocas ideas, tenga más talento que un sabio.

PEDRO P. BRUNELL,

¡LIBERTAD!

Cuando se ha pasado por los horrores de una enfermedad prolongada y dolorosa que ha amenazado destruir la existencia del cuerpo torturándole constantemente con el aguijón del dolor negándole las alternativas del sueño reparador de energías, se comprende todo el valor de la salud y la placidez del espíritu mezclada con el orgullo legítimo de la victoria conseguida ponen ante los ojos del ser venturoso todos los colores de la belleza, todos los atractivos de la ilusión.

Cuando, tras el disfrute constante de la libertad viene la cárcel a ofrecer todas sus amarguras, a estirar los días, las horas, los minutos, a obligar al trato con los carceleros adustos, torpes, no pocas veces relajados en sus maneras y en sus palabras, algunas veces dando a conocer sus instintos medioevales, afianzados en el constante trato con seres dignos de todos los buenos sentimientos de los seres superiores. Entonces se siente febril, impetuoso el deseo de libertad, que llega a traducirse en el sueño de cada noche y en la pesadilla de todos los momentos libres de los quehaceres más apremiantes.

Y cuando se han vislumbrado repetidamente las esperanzas de libertad desvanecidas al empuje bárbaro de cada realidad negando su realización y viene por fin la orden salvadora, el espíritu se siente sumergido en el mar inexplicable de todas las satisfacciones y le parece ver el mundo, del que vivió alejado durante un regular lapso de tiempo convertido en pradera abrienteña, figurándosele fin y comprendió de todas las dulzuras que la imaginación sabe tejer en el cielo de sus creaciones.

Ver las calles, poder cruzarlas en todas direcciones sin la sombra del encargado de vigilar los menores ac-

tos del prisionero supuesto constante tejedor de fantásticas evasiones y rebelado a las leyes duras de la prisión, es la mejor de las satisfacciones. Encontrar un hogar y unos brazos abiertos y ser recibido en ellos sin el acicate, sin el impulso del egoísmo grosero, planta exótica del corazón, es la mayor de las delicias.

Una vez en posesión de la libertad, se sienten grandes deseos de gozarla constantemente, evitando nuevos eclipses llenando con sus sombras la vida del que ha conocido la larga noche del cautiverio.

Esto nos ocurre a nosotros, ignorantes de si acabamos de pasar por una prueba fértil o si la esterilidad del sacrificio ha hecho nulos sus beneficios para los demás.

Seguros, persuadidos de que no se pierde nada, de que del más insignificante de los esfuerzos, del menos ostensible de los hechos que realizamos queda nota en el libro de cada individuo, no queremos suponer baldío este tiempo pasado entre dolores.

Al menos habremos recogido buena cantidad de experiencia, conociendo un poco más a los hombres, adquiriendo algo de lo que es reverso de la candidez de la paloma.

A. COSTA Y SENDRA.

De lo que cuesta la guerra

The Economist ha hecho una estimación del coste de la guerra de los países balcánicos.

Excluyendo los gastos de movilización y los realizados después del armisticio, llega a las siguientes cifras:

Bulgaria, 300.000 hombres y 7 millones 50.000 libras esterlinas.

Servia, 200.000 y 4.700.000.

Grecia, 150.000 y 4.800.000.

Montenegro, 40.000 y 1.120.000.

Turquía, 400.000 y 12.800.000.

Que dan un total de 1.090.000 hombres y 30.470.000 de libras esterlinas.

Si se agregan los gastos antes excluidos, el total se eleva a treinta y cinco millones de libras esterlinas, es decir, 875 millones de pesetas.

En todo el mundo—agrega este periódico—han sido profundamente afectados los mercados de dinero y los del capital, y se espera que el mismo año actual habrán de efectuarse empréstitos públicos por valor de 80 millones de libras esterlinas, para reparar las pérdidas causadas por la guerra en los cinco Estados beligerantes y por las movilizaciones en Rusia, Austria e Italia.

Por la revisión del proceso Ferrer

El presidente de la Liga para la defensa de la libertad individual, M. Henri Coulon; ha dirigido al conde de Romanones una admirable carta, publicada por el periódico de París «L'Aurore», pidiendo la revisión del proceso Ferrer.

«Desde cualquier punto de vista que se considere—escribe M. Coulon—, esta revisión se impone, por la paz interior de España, por su prestigio en el mundo y hasta por el desarrollo de la amistad franco-española, cuyas primeras bases fueron puestas el verano último en San Sebastián, al seguir las nego-

ciaciones conducentes a la firma del Tratado.

»Si la exasperación de las pasiones y de los odios de una oligarquía todopoderosa puede explicar la condenación y la ejecución de Ferrer, nada puede justificar ahora el aplazamiento de la revisión, es decir, de la brillante rehabilitación de su memoria.

»Se conoce hoy toda la inanidad de los cargos que fueron formulados contra el fundador de la Escuela Moderna, después de los disturbios de Barcelona. Se ha demostrado de la manera más indiscutible por el doctor Simarro, catedrático de la Universidad de Madrid y miembro de la Academia, que Ferrer no estaba en Barcelona en el momento de la agitación, que no tomó en ella, por consiguiente, parte alguna, y así, fué fusilado por un delito de rebelión del cual no era culpable.

»Locamente lo fué en virtud de flagrantes ilegalidades, de una violación formal de la ley española, de la que se encuentra la prueba casi oficial en la publicación de las piezas del proceso, que fué hecha, aunque de una manera incompleta, por el Gobierno español.

»Las reglas habituales del procedimiento militar español, ya muy rigurosas y entorpecedoras para la defensa, fueron rebasadas.

El eminente abogado francés demuestra a continuación como Ferrer fué puesto en la imposibilidad de presentar su defensa; consigna relevantemente las faltas de la Policía y los errores de la instrucción, y termina así:

«Así, pues, Ferrer fué fusilado en los fosos de Montjuich solamente por sus opiniones de gran educador laico. Aquella ejecución, que fué juzgada inadmisiblemente y odiosa por el mundo civilizado, ha abierto entre las dos Españas un foso infranqueable. Y la calma, como en Francia después de un proceso no menos memorable, no se podrá lograr sino por la revisión.

»A usted, señor presidente, le corresponde ordenarla. Se estima en España por la justicia que, como en todas partes, no tiene por intérpretes sino hombres sujetos a error, no se puede engañar, y como no hay apelación posible para los condenados en última instancia, la revisión no está prevista en vuestros leyes.

»Pero vuestra presencia en la Presidencia del Consejo es un hecho nuevo, «moral», bastante importante para provocar la revisión. Es un deber, el cual no eludirá usted proponerla a las Cortes. Esto es para usted una imperiosa cuestión de conciencia. Y nunca, tal vez, se presentará otra semejanza, con más fuerza y más gravedad a un jefe de Gobierno.»

El periódico francés *Le Siecle* publica también la carta de M. Coulon, poniéndole el siguiente comentario:

«El Gobierno español ha reconocido el mismo la inocencia de Ferrer, con relación a los acontecimientos de Barcelona. En Madrid, fué el conde de Romanones quien, siendo ministro de Gracia y Justicia, le proclamó inocente. La revisión del proceso, en tales condiciones, se impone como un deber de conciencia.»

El hombre y la guerra

La guerra es tan antigua como la humanidad.

Al aparecer el hombre semibestia sobre el planeta que habitamos, el rigor de las estaciones por una parte, y por otra las necesidades de la vida, pronto debieron hacer germinar en su alma, desprovista de toda cultura, la idea de la propiedad, que en aquel entonces no podía consistir más que en poseer una

mujer, un objeto cualquiera, pero de gran utilidad a veces para el hombre primitivo, o en un sitio más o menos cómodo en la caverna que le servía de morada, antes de que tuviera la suficiente habilidad para inventar la habitación troglodítica, consistente en una cueva que hacía en la escarpada ladera de un monte o en un acantilado. Pero venfa un congénere, que no poseía alguna de estas cosas, y a quien las mismas necesidades de la vida le obligaban a disputársela al primero, so pena de tomarse el trabajo de buscar o fabricar otra análoga; y esto daba margen a la contienda, terminando siempre con la fuga o muerte del más débil.

Estas riñas de individuo a individuo, a medida que el hombre se iba haciendo sociable, respondiendo también a una imprescindible necesidad, debieron ser ya colectivas entre agrupaciones o tribus más o menos numerosas.

La guerra no pudo nacer de otra manera. Así lo demuestra la razón, aplicada al estudio de la infancia de la Humanidad.

Pero de aquí no se deduce que la idea de la destrucción mutua es innata en nosotros; porque la tendencia del hombre a la guerra, que no es más que una riña de grandes proporciones, sólo pudo nacer a impulsos de la necesidad, como hemos visto; no pudo ser otro su móvil *primero*; por consiguiente, esa idea, tendencia, inclinación o como queramos llamarle, es puramente *artificial*.

Luego, en el curso de los siglos, si bien la inmensa mayoría de las contiendas armadas han tenido por causa principal el interés (que es otro móvil), en una u otra forma, a veces las hubo también por los más extraños motivos, como la de Troya, por ejemplo, que fué por el rapto de una mujer; la de los Medianitas, en Palestina, por vengar los mayores ultrajes inferidos a otra; las de los esclavos en la Roma antigua; las religiosas en las edades Media y Moderna; las de independencia, por librarse de un yugo tiránico o extraño; la de los Estados Unidos, causada por la abolición de la esclavitud, y otras muchas que resultaría largo enumerar. Pero sea cual sea la causa, jamás ha sido ni será lo suficientemente razonable, y mucho menos *humana*, a mi juicio, para dar margen a guerra de ninguna especie.

Cierto es que a veces, raras veces, las expediciones guerreras han tenido la extraña virtud de llevar consigo ideas de libertad, que el pueblo enemigo desconocía, como sucedió, en mayor o menor grado, con las guerras napoleónicas, por ejemplo, que difundieron por Europa los *principios* de la Revolución Francesa; pero estos beneficios (llamémosles así), que jamás se disfrutaban inmediatamente, se pagan siempre, y por anticipado, al más caro y doloroso precio.

Poquísimas guerras han tenido en este mundo una causa tan razonable y santa, a lo menos al parecer, como la de Norte América, al abolirse la esclavitud; y, sin embargo, como bien dijo Tolstoi en un hermoso opúsculo, resultó mucho más cara por todos conceptos que si se hubiera tenido que comprar la redención de todos los esclavos a peso de oro. Pero el verdadero móvil de aquella contienda atroz, bien pudo ser, como han sostenido algunos publicistas de nota, la envidia por parte de los Estados del Norte hacia los del Sur, porque éstos poseían un número de esclavos mucho mayor.

¡La guerra es triste, muy triste, porque lleva como auxiliares o satélites fatídicos el hambre, la peste, la ruina y la desolación! ¡Es cruel, porque aniquila al hombre en lo más florido de la vida; y es bárbara, porque reduce a es-

combros y pavesas las maravillas debidas a nuestro propio saber e ingenio, y hasta las maravillas de la Naturaleza misma, que han servido al hombre de primeros modelos o prototipos! Pero la vergüenza y la pena suben de tono, para un alma sensitiva, cuando se piensa en que existieron pueblos esencialmente conquistadores, como Cartago y Roma, verbigracia; y más que Roma y Cartago, Esparta, la eterna rival de Atenas, que, al revés de lo que ésta hacía, desdafiaba las ciencias y cuanto significa progreso, para cultivar solamente, ¡ved qué cultivo!... el arte sangriento de la guerra. Y más extremados aún que Esparta lo fueron otros pueblos posteriores, como el de los Vándalos o el de los Hunos, compuesto éste de guerreros nómadas ó errantes, a quienes, por lo destructores y terribles, la Historia nos los pinta como verdaderos demonios.

¡Y aún se dice ARTE DE LA GUERRA O CIENCIA DE LA GUERRA!... ¡Y aún hay ilusos o farsantes redomados que cantan la gloria, ved qué gloria, de las empresas bélicas!... ¡Aún hay bárbaros como el célebre Molke, quien opinaba que la destrucción de los hombres es necesaria.

PAMPLONA Y SERRANO.

Obra de misericordia

En el Breviario Romano, libro que, como es sabido, los sacerdotes están obligados a leer diariamente, en el oficio del día 30 de Mayo, conmemoración del rey Fernando III de León y Castilla, conocido por la Iglesia con el título de *santo*, se lee que se mostraba tan piadoso, que cargaba con sus propias manos la leña destinada a las hogueras donde eran quemados vivos los herejes.

Es el modelo que la Iglesia presenta a los reyes de España. Y si no, no son santos.

LA PERFIDIA ROMANA

Como baza ganada por los liberales en sus negociaciones con Roma, háse apuntado el convenio o pacto o trampantojo por virtud del cual en España no podrán establecerse nuevas órdenes religiosas sin autorización de Papa y del Estado.

¡Triunfo del Estado! gritan los liberales memos, sin saber lo que dicen.

¡Triunfo del Vaticano! gritan en la Nunciatura. Y aquí tienen razón.

Porque, por virtud de tal pacto, el Papa se hace *coparticipe en la soberanía nacional* sobre todas las órdenes religiosas:

La trampa es la siguiente:

«El Estado español no podrá autorizar el establecimiento de órdenes religiosas, sin autorización del Papa».

Y en términos más claros:

«Las órdenes religiosas que quieran establecerse en España, habrán de COMPRAR la autorización del Papa, por el precio del arancel pontificio, reservado a toda fiscalización. Todos los frailes y monjas tributarias y feudatarios de Roma, que es lo que importa.»

Estos liberales son verdaderos diablos.

Las derrotas más vergonzosas se les convierten en éxitos diplomáticos.

UN PAR DE NECIOS

¡Oh Pavia!... ¡Oh Martinez Campos!...

Hasta hoy os odiaba por haber traído en dos golpes de fuerza la restauración: desde hoy os desprecio, por tontos y rutinarios.

¿Qué necesidad tuvisteis de exponeros a que os fusilaran, pudiendo haber aguardado tranquilamente a que hubiese la restauración venido por la lenta, pero segura evolución de las ideas?

Verdad es que en vuestro tiempo no se había inventado aún esta eficaz, infalible y hasta cómoda teoría de ir haciendo cada veinticuatro horas un poquito de revolución, (digo, de restauración), y por esto sin duda buscasteis en la práctica de todos los siglos y de todos los países el procedimiento adecuado a la consecución de vuestro deseo.

Mas esto no ha de impedirme despreciaros en adelante, por necios y por anticuados.

Crear que sólo por la fuerza puede substituirse una forma de gobierno por otra, es esta en torpeza a la altura de Portugal y de la China.

A un perseguido

¡Ah, desgraciado si el dolor te abate,
si el cansancio tus miembros entumece!
Haz como el árbol seco, reverdece,
y como el germen enterrado, late.

Resurge, alienta, grita, anda, combate.
vibra, ondula, retuena, resplandece...
Haz como el río con la lluvia: ¡crece!
y como el mar contra la roca: ¡bate!

De la tormenta al iracundo empuje,
no has de balar como la oveja triste,
sino rugir, como la fiera ruge.

¡Levántate, revuélvete, ¡resiste!
Haz como el toro acorralado: ¡mujel,
o como el toro que no muje: ¡embiste!

JOSÉ DE DIEGO.

Crónica

Victima de un accidente del trabajo, a principios de esta semana murió nuestro particular amigo Francisco Olivé. La muerte fué tan sentida por todos cuantos habíamos tratado a la pobre víctima, que su entierro fué una manifestación de duelo, a la que asistieron todas las clases sociales de esta ciudad.

Reciba la desconsolada familia nuestro pésame más sentido.

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los suscriptores de este semanario que al que debe más de tres recibos dejará de recibir este periódico.

EL ADMINISTRADOR.

CONVOCATORIA

Se convoca a los socios de Fraternidad Republicana Radical, a la reunión general ordinaria que se celebrará el día 9 del próximo mes de Febrero a las tres y media de la tarde.

La orden del día estará de manifiesto en la plantilla de anuncios.

Reus 25 Enero 1913.

P. A. de la Junta.

EL SECRETARIO.

CORRESPONDENCIA

Montblanch. — De José A. Miró hemos recibido la cantidad de una peseta.

Marsá. — De Rosendo Perpiñá hemos recibido dos pesetas, correspondientes a dos trimestres.

Imprenta Llorens y Cabré

La mejor Perfumería y la más barata es **LA FINURA**

PERFUMERÍA HIGIÉNICA

REUS. - Calle Llovera, números 54 y 56. - REUS

LA MODERNA

GRAN TIENDA DE GORRAS

CAMILA GIVERNAU

Calle Llovera (Padró), número 24. - REUS

Especialidad en la medida : : Gorras para colegiales y toda clase de uniformes : : Grandes novedades para la presente temporada

No equivocarse - Llovera, 24. - REUS

SASTRERÍA

LA NUEVA

= DE =

DOMINGO PUEYO

GÉNEROS SUPERIORES DEL PAIS Y EXTRANJERO

TRAJES Y ABRIGOS A PRECIOS BARATISIMOS

ELEGANCIA - PERFECCIÓN - ECONOMÍA

Arrabal Alto de Jesús, número 27, tienda. - REUS

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

- DE -

BAUTISTA ARGILAGA

Güell y Mercader, núm. 17 (Hostalets) Teléfono 192.- REUS

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebro, Lérida, Valencia y Barcelona.

Corresponsal en Barcelona: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35. - En Mora de Ebro: CASANOVAS Y TRAMUNT, Paja, 7.

SERVICIO ESPECIAL DE ACARREOS

Informes para PASAJES por la línea BRASIL, RIO DE LA PLATA y BUENOS AIRES.

Sidral Teixidó

(NOMBRE PATENTADO)

¡¡OJO!! La única casa que sirve en Reus el verdadero SIDRAL, es **L'ESQUELLA**. - Plaza de Prim, núm. 3.

¿Queréis apagar la sed?

¿Queréis comer a gusto?

¿Queréis digerir bien?

Tomad el SIDRAL legítimo

Es refrescante, aperitivo, digestivo, antívomito y desinfectante gastro-intestinal. Por su pureza y efectos, supera a todas las magnésias extranjeras, y es indispensable a los veraneantes, viajeros y excursionistas.

Único depósito y despacho en Reus:

CASA ESQUELLA

Todo SIDRAL que no proceda de este depósito y no sea servido en vasos de la casa Teixidó, ES UNA FALSIFICACION.

Maquinas de coser "NOTHMANN"

Máquinas de bordar y hacer calceta.

Máquinas de escribir, bicicletas, etc., etc.

Taller de reparaciones de todo sistema de máquinas.

JUAN GAYA SOLÁ

Mercería, 14. - REUS

Fábrica de pianos manubrios, teclado y armoniums, de

D. Jaime Gallart, Calle San Joaquin, 11.-Reus

En mi casa se hallan siempre pianos de alquiler, nuevos y usados, de los modelos más perfeccionados, ejecutando piezas, las más modernas de la última creación, desde 15 a 60 pesetas mensuales por arriba (según el piano).

Mis pianos tienen la ventaja, que durante el alquiler si algo sucediera, la Casa responde de mate er el piano en bu n e-tado durante el alquiler arreglánolo gratuitamente. si no pa-a de 20 k lometros del radio de Re-us, del contrario se abonarian la mitad de los gastos, pasando de 20 kilómetros. La Casa no responde de los acarrees, de ida y vuelta, obligando, que se le devuelva a domicilio el piano después del tiempo pactado Ventas al contado.

Se cambian cilindros, colocando las piezas a gusto del consumidor, a escoger, tanto en flamenco, como en brillante. Se hacen reparaciones por importantes que sean, y se construyen pianos, sobre dibujo, a los modelos de la Casa, garantizados por 10 años de todo efecto de const ucción. Reparaciones en pianos de teclado y manubrio, armoniums y órganos, por grandes y complicados que sean, tanto de teclado, como automáticos y fl-uta limitación en viollo y clarinete. Se compran pianos de lance de todos los modelos. Cambios y representaciones de las marcas más acreditadas y conocidas del mundo